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Анотація 
У статті розкрито етапи формування вітчизняної мережі сортовипробування 

сільськогосподарських культур у 20-х роках XX ст., як єдиної системи координування 
державного реєстру та районування сортів в областях і республіках. Здійснивши 
короткий аналіз стану аграрної галузі, зокрема організації насінництва, на початку 
XX ст., висвітлено соціально-економічні передумови розвитку сортівництва.  

Методом історико-наукового аналізу визначено роль створеної у 
підпорядкуванні Всеукраїнського товариства насінництва в 1923 р. – Української 
сортомережі у розробленні та впровадженні єдиної методики колективного 
сортовипробування як у власних дільницях, так і опорних пунктах Сорто-насіннєвого 
управління Цукротресту. Розкрито завдання і напрями досліджень сортів рослин, 
встановлено роки впровадження у випробування нових сільськогосподарських 
культур.  

Ключові слова: сортовипробування, мережа дослідних установ, насінництво, 
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ВСТУП 
Початок 20-х років минулого століття ознаменувався в розвитку 

вітчизняного сортовипробування діяльністю двох паралельно працюючих 
організацій – Сорто-насіннєвого управління Цукротресту (з насіннєвими 
розсадниками і мережею селекційних станцій) та Всеукраїнського товариства 
насінництва. Завдяки напрацюванням цих фахових об’єднань виникла думка 
про необхідність створення спеціальних установ для дослідження сортів 
рослин. Окремі відомості з історії виникнення та діяльності мережі 
сортовипробувальних пунктів наведено у статті М.В. Присяжнюка [1], де 
розкрито діяльність обох організацій як передумови заснування Державної 
системи сортовипробування. Не достатньо вивченим залишилося питання 
наукового забезпечення і методики його проведення у зазначений період.  

МЕТА РОБОТИ 
Полягає у висвітленні завдань і напрямів наукових досліджень 

вітчизняного сортовипробування у 20-х роках минулого століття, виділенні 
етапів формування Державної сортомережі. 

РЕЗУЛЬТАТИ (основний текст роботи) 
Соціально-економічна криза нашої країни на початку XX ст. у зв’язку з 

Першою світової війною та політичною нестабільністю 1917–1921 рр. дедалі 
більше загострювалася. У сільськогосподарській галузі припинився експорт 
іноземної сировини, відомі на той час німецькі фірми, що діяли на території 
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України, Раббетге і Гізеке призупинили виробництво маточного насіння 
цукрового буряку, що дозволило звільнитися від закордонної монополії на 
ринку зерна. Таке становище в свою чергу створило умови для розвитку 
вітчизняного сортівництва. Зокрема було організовано товариства «Меридіан» і 
«Руссем» (у Подільській губернії), розширилося товариство кооперативних 
заводів Удич-Верхнячка, створено селекційну станцію в Хорошках на 
Полтавщині, відновлено діяльність мережі дослідних полів Головцукру 
(колишнього Всеросійського товариства цукрозаводчиків) та ін. Зазначені 
установи займалися селекцією і насінництвом не тільки цукрового буряку, а й 
пшениці, жита, вівса, кормових трав і городніх культур. Проведена робота 
дозволила забезпечити селянські господарства покращеним насіннєвим 
матеріалом і підвищити інтерес до сортівничої справи.  

В умовах підвищеної зацікавленості у розвитку вітчизняної селекції та 
насінництва на території України було сформовано два спеціальних фахових 
об’єднання – Сорто-насіннєве управління Цукротресту (СНУ) (внаслідок 
реорганізації Головцукру) (1921) та Всеукраїнське товариство насінництва 
(ВУТН) при НКЗ УСРР (1922). Їх основними завданнями стало забезпечення 
місцевих господарств сортовим насінням, й організація у підвідомчих мережах 
дослідних установ роботи з селекції, насінництва і сортовипробування. 
Враховуючи насамперед запити цукрових заводів та насіннєвих фірм щодо 
отримання якісного посівного насіння, на високий рівень було піднесено 
випробування сортів.  

Проте неузгодженість між установами методики дослідження не давала 
можливості здійснити порівняння результатів дослідів окремих станцій і відповідно 
зробити обґрунтовані висновки про кращі сорти. Звіти про роботу мали уривчастий 
та нерегулярний характер, тому не могли стати базою для районування сортів у 
масштабах колишнього Союзу. Не зважаючи на ці недоліки, отримані результати 
були досить значними, що обумовило необхідність організації загальнодержавного 
конкурсного сортовипробування із загальною програмою для всіх учасників 
дослідження, із погодженим загальним сортиментом, спільною методикою і єдиним 
координуючим центром [2, с. 8; 3, с. 6].  

Окремою думкою на черговій Сесії Всеукраїнської Ради із 
сільськогосподарської дослідної справи (грудень 1922 р.) прозвучала 
пропозиція щодо створення спеціальної мережі установ для проведення такої 
роботи. Це виявилося актуальним на той час, тому серед постанов Ради було 
рішення, що передбачало формування при ВУТН сортовипробувальної мережі 
[4]. Як наслідок, в 1923 р. у складі Всеукраїнського товариства насінництва 
організовано Українську сортомережу (30 пунктів), завданням якої стало 
вдосконалення та розроблення методики і техніки проведення 
сортовипробування кукурудзи, ярої та озимої пшениці й картоплі. Пізніше 
програму сортовипробування було значно розширено, залучивши практично всі 
польові й городні культури [5].  

Програма випробування сортів включала дослідження за такими 
напрямами: 1) біологічний (вивчення стійкості проти шкідників і хвороб, реакції 
на несприятливі ґрунтово-кліматичні умови, агротехнічні прийоми тощо); 
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2) господарський (технічна оцінка сортів – мукомельні та хлібопекарські якості 
зерна, хімічний склад та ін.); 3) морфологічний (оцінка морфологічних 
особливостей рослини); 4) географічний (обстеження сортового різноманіття 
досліджуваних культур з метою виявлення ареалу їхнього поширення і 
відповідного їх картографування). 

Сортовипробування проводили за такими показниками: основне 
сортовипробування, норми висіву для стандартних сортів, стійкість сортів проти 
шкідників, грибних хвороб, натура і маса 1000 зерен, боротьба рас (ярої пшениці), 
випробування на провокаційних фонах (озима пшениця), якість продукції, 
плівчастість зерна (ячменю), хімічний склад зерна, симбіоз із двох-трьох рослин в 
одному гнізді (кукурудза), значення пасинкування кукурудзи, приріст зеленої та 
сухої маси надземних органів (кукурудза), морфологічне дослідження, вивчення 
глибини проникнення і розвитку бокових коренів (кукурудза), методологічне 
дослідження з вивчення взаємного впливу сортів при порядковому 
сортовипробуванні (кукурудза, картопля, соняшник), площа живлення однієї 
рослини (картопля), вивчення впливу хвороб виродження на продуктивність 
картоплі, технічна оцінка сортів (картопля, соняшник), хід приросту бульб 
(картопля), географічне обстеження сортового різноманіття (картопля) [6, с.9]. 

Важливим у розвитку дослідної справи та сортовипробування виявилося 
рішення Цукрпрому від 11 липня 1924 р. про організацію мережі дослідних 
полів у господарствах Цукротресту, відповідно до якого Правління 
Цукротресту запропонувало СНУ розробити питання про формування з весни 
1925 р. мережі колективних дослідів. На виконання постанови упродовж осені 
1924 р. було організовано шість відділень із 20 дослідними пунктами у межах 
всієї бурякоцукрової області СРСР, при чому вони створювалися відповідно 
географічного розташування цукрових заводів і територіальних розмежувань 
районів. Програма роботи пунктів включала дослідження за трьома напрямами: 
удобрення, обробіток ґрунту і механічні прийоми вирощування буряку та 
сортовипробування [7]. Дослідні станції СНУ тісно співпрацювали з опорними 
пунктами ВУТН. Програмні питання обговорювалися на спільних засіданнях з 
дослідної справи. Таке співробітництво було важливим, так як у колективному 
сортовипробуванні цукрових буряків брали участь не тільки місцеві, а й 
закордонні сорти кращих німецьких і польських фірм [8, с. 28].  

В 1924 р. Бюро створення і розмноження нових сортів польових культур 
при Державному інституті дослідної агрономії ініціювало заснування 
Державної мережі сортовипробування на території колишньої РРФСР. 
Новостворена установа розпочала свою діяльність з весни 1924 р., коли в межах 
південної чорноземної частини РРФСР було організовано перші її 17 пунктів із 
випробування сортів ярої пшениці, вівса, кукурудзи і суданки і 8 – у північній 
частині з вивчення вівса, ячменю та озимої пшениці. Навесні 1925 р. 
сортовипробувальних дільниць вже було 27 на півдні та 17 на півночі. Їх 
науково-дослідні програми включали вивчення сортів сільськогосподарських 
культур за урожайністю, стійкістю урожаю, обумовленою толерантністю проти 
несприятливих біотичних факторів, хвороб, шкідників тощо, якістю урожаю в 
умовах визначених ґрунтово-кліматичних умов, агротехніки вирощування, 
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сівозмін та ін. На базі отриманих результатів відбирали найкращі для району 
сорти [5].  

В 1925 р. сортовипробування на території України проводили СНУ 
Цукротресту, мережа ВУТН, Бюро виведення і розмноження нових сортів і 
сортовипробувальна мережа чорноземної частини РРФСР. Здійснюючи роботу 
узгоджено стосовно вибору сортів, методики, охоплення території тощо, 
сортовипробувальні пункти зберігали і свій індивідуальний характер, 
обумовлений особливостями того господарства, яке кожна із організацій 
обслуговувала.  

Хімічні аналізи з 1924 по 1927 р. проводили у хімічній лабораторії відділу 
прикладної ботаніки Державного інституту дослідної агрономії під 
керівництвом проф. М.М. Іванова. В 1927 р. при відділі сортовипробування 
Всесоюзного інституту прикладної ботаніки (ВІПБ) було відкрито контрольно-
насіннєву лабораторію [9].  

У 1926 р. Українська сортомережа із відання НКЗ РРФСР перейшла до 
складу Всесоюзного інституту прикладної ботаніки при Раднаркомі Союзу, 
відповідно кількість сортодільниць значно зросла [2, с. 9; 3, с.6].  

Беручи до уваги результати обговорень II Всесоюзної науково-
агрономічної наради Цукротресту, що відбулася 5–14 березня 1927 р. у Києві, 
відділ сортовипробування Всесоюзного інституту прикладної ботаніки і нових 
культур склав перспективний план розвитку дослідної справи (і зокрема 
сортовипробування) на 1927–1931 рр., який головним чином базувався на 
вдосконаленні методики випробування сортів і поглибленні роботи минулих 
років. Робота ВІПБ здійснювалася за такими напрямами:  

 проведення конкурсного випробування найкращих сортів хлібних, 
бобових, кормових і технічних культур у державному масштабі в різних 
природно-історичних районах Союзу (Державна мережа випробування); 

 усестороннє вивчення якості урожаю різних сортів, а також 
дослідження їхньої стійкості проти посухи, вимерзання, енто- і фіто шкідників;  

 здійснення порівняльної оцінки сортів на базі вивчення кількості і 
якості урожаю, їх стандартизації і районування; 

 вибір й ґрунтовне вивчення нових, більш урожайних, стійких чи 
кращих за якістю сортів досліджуваних культур, як інтродукованих, так і з 
числа створених селекційними установами Союзу і подальше розмноження 
найкращих із них відповідно з погодженням із місцевими насіннєвими 
організаціями на власних опорних пунктах. 

 випробування в умовах селянського господарства, а також 
популяризація і поширення відповідно з погодженням із дослідними станціями 
і земельними органами серед широких мас селянського населення тих сортів, 
які виявилися найкращими за даними сортовипробування (мережа другого 
порядку й мережі селянських пробних посівів нових сортів) [10]. 

Станом на 1928 р. у віданні Державного сортовипробування Всесоюзного 
інституту прикладної ботаніки і нових культур було 101 дослідна дільниця, 
крім об’єднаної з нею, але автономної мережі ВУТН (37 дільниць) і самостійної 
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мережі СНУ Цукротресту (15 дільниць) [11]. За іншими даними автономна 
мережа сортовипробувань ВУТН розширюючи свою роботу станом на 1928 р. 
поряд з основною Держсортомережею нараховувала 26 пунктів [10]. 

З метою перевірки значення найкращих сортів у реальних умовах 
селянського господарства Відділом сортовипробування ВІПБ організовувалися 
через дослідні станції Союзу районні мережі селянських перевірочних посівів. 
Загальна кількість таких районних мереж в РРФСР в 1928 р. була 24. 
Результати їхньої роботи показали, що в умовах селянського господарства від 
впровадження нових сортів отримувалися не менші, а інколи й більші 
підвищення врожайності, ніж на полях дослідних установ [11].  

Вагоме значення в розвитку державного сортовипробування відіграв 
проведений у Ленінграді в 1929 р. Всесоюзний з’їзд з генетики, селекції, 
насінництва та племінного тваринництва. До програми пленарного засідання 
було включено доповіді В.В. Таланова «Государственное сортоиспытание и его 
выводы в применении к селекции и семеноводству» та В.Г. Батиренка «Задачи 
и основные принципы организации государственного сортоиспытания» [12]. 
Результатом обговорень виступів стало прийняття постанов щодо районування 
та стандартизації сортів, які передбачали низку умов їх проведення: 
а) необхідно враховувати не тільки порівняльну врожайність сортів, але й їхню 
стійкість проти шкідників, хвороб і метеорологічних умов, технічні й 
господарські властивості. Оцінюючи сорти зважати на вимоги до якості зерна, 
представленого виробником, організаціями, які проводили заготовку і експорт 
продукції; б) рекомендовані сорти повинні бути розподілені на «стандартні» й 
«допустимі», проводячи стандартизацію у всесоюзному масштабі, на базі даних 
Держмережі й запланованого районування сортів в областях і республіках; 
в) всі «стандартні» й «допустимі» сорти заносити до Всесоюзної Державної 
племінної книги з повним описом на основі даних Держмереж і оригінаторів та 
всіх наявних про них відомостей. Книгу необхідно вести при ВІПБ.  

Наслідком аналізу організаційних питань сортовипробування, стало 
створення постійного Всесоюзного науково-технічного комітету з сорто-
насіннєвої справи і його Бюро. Основними завданнями Комітету визначено: 
розгляд і погодження стандартних і допустимих сортів, затвердження їх 
районування, перевірка записів племінної книги й інші питання науково-
технічного координування сорто-насіннєвою справою в союзному масштабі. 
Також на засіданні затверджено стандартні й допустимі сорти таких культур як 
яра і озима пшениця, овес, ячмінь, кукурудза [13].  

З організацією восени 1929 р. Союзного Наркомзему Державна мережа 
сортовипробування ВІПБ ще більше розширилася, охоплюючи практично всі 
найголовніші польові й овочеві культури та включаючи до 200 випробувальних 
ділянок, організованих Відділом сортовипробування ВІПБ при дослідних 
установах, радгоспах (переважно Зернотресту) і частково при 
сільськогосподарських навчальних закладах і колгоспах [2].  

Згідно затвердженого плану розвиток Державного сортовипробування до 
1930 р. відбувався по роках наступним чином: 
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 1927–1928 р. – введено у випробування городні й лучні 
культури; збільшено кількість сортів і розширено мережу випробування 
зернових бобових. 

 1928–1929 р. – поглиблено і розширено основне сортовипробування 
польових, городніх і лучних культур, як відносно кількості пунктів, так і 
збільшення культур; введено у випробування сорти люцерни, еспарцету, 
житняку й інших злакових трав, соняшнику.  

 1929–1930 р. – залучено у випробування сорти зернобобових: гороху, 
квасолі, сочевиці, нуту; кормових коренеплодів: брукви, буряку, моркви; 
організовано сортовипробування сортів рису. 

У 1929–1930 р. до сортомережі ВІПБ включено мережу УСРР в районі 
Балти, Корсуня, Кривого Рогу, Мелітополя, Артемівська та Носівської 
дослідної станції [10]. Зосередження сортовипробування всіх культур, які 
представляли інтерес для певного району, під керівництвом одного і того ж 
завідувача сортодільницею, зменшувало витрати на виведення сортів, і давало 
можливість зробити порівняльні висновки не тільки про позитивні якості 
окремих сортів тієї чи іншої культури, але й про культури між собою. У цей 
період сортоділянки працювали в основному на базі дослідних і селекційних 
станцій. Сортовипробування проводили на стометрових ділянках, при 4–6 
кратному повторенні й шаховому розміщенні ділянок. Його методика полягала 
у проведенні досліджень сортів за різними напрямами: 1) визначення 
порівняльної урожайності сортів проводилося на кожній сортоділянці зазвичай 
у чотирикратній повторності з фактичним урахуванням урожайності 
відповідних ділянок окремо і виведенням середнього статистичного. Стосовно 
особливостей сортів, пов’язаних з їхньою пристосованістю до механізованого 
збирання (осипання, вилягання у злаків, висоти прикріплення початків у 
кукурудзи, бобів у сої і т.д.) на деяких ділянках починаючи з 1929 р. проводили 
спеціальні дослідження і облік, що давали відповідні корективи оцінки і добору 
сортів при їх районуванні; 2) фенологічні спостереження – з метою з’ясування 
відносної скоростиглості сортів, фаз кущіння, колосіння, дозрівання тощо, для 
з’ясування зв’язку метеорологічних умов різних районів та років з 
урожайністю, стійкістю і якістю урожаю різних сортів; 3) встановлення 
стійкості сортів проти несприятливих умов середовища (з’ясування 
зимостійкості сортів озимої пшениці; стійкості селекційних сортів ярої пшениці 
та ячменю проти шведської та гессенської мухи, грибних захворювань 
(борошнистою сажкою, листовою та стебловою іржею та ін.); 4) оцінюючи 
сорти для стандартизації і районування, поряд із порівняльною урожайністю, 
стійкістю і можливістю механізованого збирання, сортомережа достатньо уваги 
приділяла питанням якості продукції. Для цього було укладено угоди з 
відповідними лабораторіями ВІПБ щодо проведення технічної оцінки зерна – 
визначення абсолютної ваги, натури, склоподібності, відсотку протеїну в зерні 
й хлібопекарських властивостей. 

Включені у районування сорти було поділено на групи: 1) особливо 
рекомендовані, проектовані як стандартні; 2) рекомендовані; 3) допустимі [3].  
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Перший проект сортового районування зернових культур було схвалено у 
січні 1929 р. на Всесоюзному з’їзді з селекції, генетики, насінництва і 
племінного тваринництва. З’їзд затвердив районування п’яти зернових культур 
– озимої та ярої пшениці, вівса, ячменю і кукурудзи. Районування, проведене 
для великих природних зон в 1929 р. було прийняте Наркомземом РРФСР [1]. 

До 1931 р. сортовипробувальна мережа СРСР поділялася на північну і 
південну. Північна включала 7 ділянок, організованих в центральних і 
північних нечорноземних областях (у тому числі Білоруська РСР), і працювала 
під керівництвом В.Є. Писарєва – директора Центральної генетичної станції в 
Дєтському селі. Південна мережа складалася із 17 ділянок, що знаходилися в 
Північному Кавказі та Середній Азії, і працювала під керівництвом 
В.В. Таланова – завідувача Бюро створення і розмноження нових сортів. У 
1931 р. у ВІРі було створено відділ єдиної державної сортомережі, до якого 
увійшли і південна і північна мережі [14]. До нього приєдналася Овочева 
сортовипробувальна мережа, організована в 1928 р. Грибовською станцією, а з 
1929 р. як самостійна установа, передана відділу городництва ВІРу. У цьому ж 
році ВІРу передано мережу сортовипробувань соняшнику (розпочатих в 1925 р. 
Саратівською станцією), льону і коноплі (Інституту льону і коноплі), 
новолуб’яних культур (Новолубтресту) та картоплі (Інституту картопляного 
господарства) [15].  

Аналізуючи вищесказане, в розвитку державної мережі 
сортовипробування у 20-х роках XX ст. можна виділити декілька етапів: 
1) період колективних сортовипробувань до 1923 р. у дослідних господарствах 
фахових об’єднань та приватних землевласників; 2) 1923–1929 рр. – створення 
та діяльність Української сортомережі НКЗ УСРР, мережі 
сортовипробувальних пунктів на селекційних станціях СНУ; 3) з 1930 р. – 
мережу сортовипробування УСРР включено до сортометежі ВІРу створивши 
єдину державну сортомережу. 

Таким чином відлік вітчизняного державного сортовипробування можна 
починати з 1923 р., коли Всеукраїнським товариством насінництва було 
створено Українську сортомережу. Тоді було вперше розроблено спільну 
методику дослідження сортів, виділено основні напрями за якими проводили 
випробування, обрано сортимент досліджуваних сортів відповідно до місцевих 
ґрунтово-кліматичних умов різних районів. Така організація 
сортовипробування в Україні призвела до виникнення в 1924 р. Державної 
мережі сортовипробування на території колишньої РРФСР. Результатом такої 
роботи стало виокремлення в 1929 р. В.В. Талановим груп районування сортів – 
рекомендовані та допустимі. Налагодженість співпраці Укрсортомережі, 
сортовипробувальної мережі Цукротресту, південної та північної мережі 
сортодільниць призвело до створення єдиного державного координуючого 
центру – відділу сортовипробування при ВІРі, аналіз діяльності якого доцільно 
здійснити у подальших історичних дослідженнях.  
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Василюк П. ФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЕТИ 
СОРТОИСПЫТАНИЯ В 20-Х ГОДАХ XX В. 

В статье раскрыты этапы формирования отечественной сети сортоиспытания 
сельскохозяйственных культур в 20-х годах XX в., как единой системы координации 
государственного реестра и районирования сортов в областях и республиках. 
Совершив краткий анализ состояния аграрной отрасли, в частности организации 
семеноводства в начале XX в., освещены социально-экономические предпосылки 
развития сортоводства. 

Методом историко-научного анализа определена роль созданной в подчинении 
Всеукраинского общества семеноводства в 1923 г. – Украинской сортосети в 
разработке и внедрении единой методики коллективного сортоиспытания как в 
собственных участках, так и опорных пунктах Сортоводно-семенного управления 
Сахаротреста. Раскрыты задачи и направления исследований сортов растений, 
установлено годы внедрения в испытание новых сельскохозяйственных культур. 

Ключевые слова: сортоиспытание, сеть исследовательских учреждений, 
семеноводство, сорт. 

 
 

Vasylik P. DEVELOPMENT OF STATE VARIETY TESTING NETWORK IN 
20TH OF XX CENTURY 

The article discloses stages of domestic variety testing network development for 
agricultural crops in 20th of XX century into a single system for official list coordinating and 
varieties zoning through regions and republics. Brief analyzes of agricultural industry 
condition, in particular, seed production analyzes, at the beginning of XX century has been 
competed to highlight social and economical prerequisites for variety breeding 
development.  

Historical and research analyzes has been applied as a technique to determine the role 
of Ukrainian plant variety network established under All-Ukrainian Seed Union in 1923 for 
implementation of a single method of collective plant variety testing as for personal plots, 
so for core facilities of Varietal and Seed Administration of Sugar Trust. Tasks and lines of 
plant variety research, years of introduction into testing of new varieties of agricultural 
crops have been established. 

Keywords: plant variety testing, testing facilities network, seed production, variety  
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